

Patriotul

Redacția și administrația
ARAD, Piața Pievelui No. 2.
TELEFON 16-39

Apare sub conducerea unui comitet
Redactor responsabil: PETRE BELLE

Abonamentul: Lunar Lei 375-50
Pentru membrii Sindicatelor 300 Lei
plus cheltuieli de înmormântare Lei 50
Autorizat, Institutul 79.200 Lei pe an

Drumul adevărat al istoriei

Metodele luptelor politice până acum cunoscute la noi, au produs anume idei care opinia publică le întreprinde în bine, în timp ce partidele politice setoase de putere, le întreprind în rău.

O parte din opinia publică poate fi înșelată de exemplu față de așa zisele „partide istorice”, dacă rămâne sub influența propagandei politice străine, dusă în favoarea unui scaun ministerial și intereselor personale, sau dacă consideră propriile sale interese asigurate. Dar acela care caută perspectiva largă a democrației sau care poartă în suflet căldura familiei și a solidarității masselor, acela poate sigur pe drumul progresului, urmând atât cantitativ cât și calitativ lupta combativă a democrației.

Fascismul, pe lângă toate grozăviile lui, a înlocuit ideea solidarității sociale cu ideea șovinismului naționalist incinșos. Așa s'a ajuns acolo ca poporul german să alcătuie tunuri în loc să lupte și din exploatarea diferențelor naționaliste latente să se desvolte o luptă de explozie războinică.

Astăzi, în România, ca și în toată lumea, popoarele chinuite de fascism s'au pus în loc de desbînare, drumul solidarizării sociale și reclamă politica antică și securității internaționale. Ideea politica echilibrată veche și bine cunoscută din cauza urmărilor ei, ideea politica strămtă de partid, nu mai pot servi interesele popoarelor și nu mai pot servi democrația progresivă.

Legile asimilatoare veșnic valabile de natură, determină și legile de desvoltare ale națiunilor și societăților. Planeta înobilată și lumea animalică înobilată duc cu sine pe drumul desvoltării numai o parte a hibridului, pe când cealaltă parte în umbra desvoltării se ofilește și treptat dispăre.

Drumul istoric al desvoltării naționale și sociale marchează același drum. Nu există în România o puternică mișcare populară care vrea desvoltarea înăutătoare a democrației adevărate și care distinge partidele istorice bazate pe interesele străme de partid.

Aceste partide „istorice” își continuă politica lor de seră și dacă pământul va produce, iar poporul pierde de vreme, lucrul principal e ca micșunarea să înflorească mai frumos în rădăcina moșierului.

Dar dacă poporul nu e dispus să lupte pentru foame, dacă vrea să munșcască pentru sine pământul, atunci nu mai bine să piară voința poporului, decât să piară democrația, căci politica de seră e tradiție istorică. Aceiași tradiție istorică a dus țara prin masacrele din valea Jiului și dela Grivita la asasinatul comis acum în satul „Apărătorii Patriei”.

Cele două drumuri se clarifică tot mai mult. Poporul urmează drumul desvoltării culturale și economice, în timp ce cuiburile criminale reacționare aruncă o umbră tot mai întunecată asupra partidelor istorice.

Opinia publică se clarifică tot mai mult și problema responsabilității e

Noul guvern a depus jurământul

BUCUREȘTI. — Mareșalul Curtii Regale anunță că noul guvern, prezidat de d. general Rădescu, a depus jurământul.

Lista noului guvern este următoarea:

Președintele consiliului de miniștri și ad-interim la interne: d. general RĂDESCU NICOLAE.

Vicepreședintele consiliului de miniștri: d. GROZA PETRE.

Ministrul Justiției: d. LUCREȚIU PĂTRAȘCANU.

Ministrul de externe: d. C. VIȘOIANU.

Ministrul Cultelor și Artelor: d. GHIȚA POP.

Ministrul Producției de Războiu: d. CONSTANTIN BRĂTIANU.

Ministrul Finanțelor: d. ROMNICEANU.

Ministrul Sănătății: d. prof. DANILOPOL.

Ministrul Economiei Naționale: d. LEUCUȚIA.

Ministrul Agriculturii: d. profesor HUDIȚA.

Ministrul Muncii: d. LOTAR RĂDĂCEANU.

Ministrul de Războiu: d. general NEGULESCU.

Ministrul Naționalităților: d. VLĂDESCU RĂCOASA.

Ministrul Educației Naționale: d. ȘTEFAN VOITEC.

Ministrul Asigurărilor Sociale: d. GH. NICOLAU.

Ministrul Comunicațiilor: d. GHEORGHIU-DEJ.

Ministrul Lucrărilor Publice: d. VIRGIL SOLOMON.

Ministrul Cooperației: d. FOTINO.

Subsecretari de stat: La președinție: d. MANUIȚĂ SABIN, la interne: d-nii gen. STĂNESCU VIRGIL și TEOHARI GEORGESCU, la agricultură: d. ROMULUS ZARONI.

D. președinte al consiliului de miniștri va face declarații presei despre programul noului guvern.

S'a început evacuarea parțială a Budapestei

Lacul Balaton atins pe un front de 80 km

MOSCOVA. — Trupele sovietice ale mareșalului Tolbuchin au ajuns la malul de Sud al lacului Balaton pe un front de 80 kilometri. În această regiune

au fost ocupate 120 de localități între cari și orașele Balaton-Bog-nár și Balaton-Szentgyörgy.

Au fost omorâți 2000 de soldați și ofițeri germani și maghiari și au fost capturați 750 de prizonieri. Aprovizionarea armatelor mareșalului Tolbuchin se face peste Dunăre pe un pod de pontoane de 1 kilometri lațime.

Se anunță de către corespondenții de războiu că trupele germane în retragere provoacă cele mai mari distrugereri pe teritoriul maghiar.

Ei aruncă în aer edificiile publice și casele particulare și demontază toate fabricile și instalațiile,

pe cari nu le pot transporta, le dinamitează.

Luptele din Ungaria au ajuns la apogeul lor și după cum se prezintă situația militară, este pe cale de a se desfășura cea mai mare bătălie de iarnă care

poate duce ușor la încercuirea și nimicirea integrală a tuturor armatelor germano-maghiare din această regiune.

În Nord trupele mareșalului Malinovsky pătrund sistematic prin apăra-

rile germane fortificate și își croiesc drum spre centrul Budapestei. În această regiune mulți soldați maghiari s'au predat trupelor sovietice și din declarațiile lor reiese că elementul maghiar de pe acest front luptă numai din silă pentru cauza germană.

După ultimele știri primite din capitale neutre, germanii au început evacuarea parțială a Budapestei

și toate comorile de artă sunt puse la adăpost în Germania.

Voluntari suedezi pentru armata norvegiană de eliberare

STOCKHOLM. — Marele Stat Major al armatei suedeze a ținut o întrunire de trei zile, la care au luat parte toți comandanții de mari unități și s'au discutat măsuri de siguranță și prevenirea în cazul unui atac din par-

tea forțelor germane cari se află izolate în Nordul Norvegiei.

Tot la această adunare s'a hotărât că Suedia va recruta voluntari pentru armata norvegiană de eliberare.

Iniințarea consiliilor de colaborare pe lângă Primărie și Prefectură

Ședința Comitetului Județean Arad al Frontului Național Democrat

Comitetul județean Arad al Frontului Național Democrat a ținut o ședință, la care au participat reprezentanții organizațiilor din Front și anume:

Din partea Partidului Comunist, d. Drecin Mihai.

Din partea Partidului Social-Democrat, d. Mișu Gheorghe.

Din partea Sindicatelor Unite, d. Cristici Petre.

pusă tot mai puternic de masele populare.

Față de mase, -precum și față de istorie, conducătorii partidelor istorice poartă răspunderea.

AL. IEODOR

Din partea Uniunii Patriotilor, d. Belle Petre.

Din partea Frontului Flugarilor, d. Crânciovan.

S'au luat hotărâri în privința următoarelor chestiuni:

Frontul Național Democrat se solidarizează cu noii conducători ai administrației locale din Arad, aleși de popor. Pentru a dovedi această solidarizare și pentru a veni în ajutorul lor în mod eficient, reprezentanții Frontului Național Democrat propun iniințarea consiliilor de colaborare pe lângă Primărie și Prefectură, spre a contribui cu muncă și pricepere la activitatea d-lui primar și d-lui prefect.

S'a discutat și problema speculei, hotărându-se studierea și aplicarea măsurilor celor mai eficiente pentru a veni în ajutorul celor mai largi păături populare nevoiașe.

COMUNICAT

Toți cetățenii Sovietici, din Basarabia și Bucovina de Nord, indiferent de origine etnică, dacă ei au locuit în Basarabia și Bucovina de Nord după 28 Iunie 1940, sunt obligați ca în termen de 5 zile dela apariția prezentului comunicat, a se prezenta la Președintele Comisiei Aliate de Control, la Subcomisia de Repatriați (Arad, Blv. Regele Ferdinand Nr. 5), pentru înscriere de plecare în patrie.

UZINA ȘI PĂMÂNTUL

Comitetul de fabrică a uzinei „ASTRA” a început campania pt. mărirea producției

Muncitorii se vor îngriji de reclădirea fabricii

Din inițiativa comitetului de fabrică dela Astra, s'a ținut zilele trecute o consfătuire în prezența d-lui director inginer Antoniu cu toți conducătorii tehnici ai uzinei cu scopul de a adânci conlucrarea între muncitorii fabricii, ingineri, maestri, și șefi de echipă.

Această consfătuire a fost cu atât mai necesară, fiindcă s'a observat o răcire între conducătorii tehnici și muncitorii. Această răcire își are explicația sa în faptul că unii conducători tehnici nu se apropie nici azi cu înțelegere de muncitori. Din contră, cu purtarea lor încăpățanată acești maestri au dus mai departe dușmănia.

ceace este în dauna producției, dar împiedică și reclădirea uzinei.

Comitetul de fabrică observând aceasta, a făcut primul pas pentru ameliorarea acestei stări de încordare.

În cadrul consfătuirii, secretarul comitetului de fabrică, prietenul Geltz a arătat

necesitatea unei strânse colaborări între conducătorii tehnici și muncitorii în interesul ameliorării crizei de transport.

Fabrica „Astra”, chiar în starea avariată în care este astăzi, e un factor hotărâtor pentru construirea și repararea vagoanelor, deci

o uzină foarte importantă din punct de vedere al transportului.

Vechii conducători, directorul Ciulanescu și inginerul Filip, cari au fost gonți de muncitori, au sabotat luni de zile repararea măcar sumară a fabricii. Trebuie deci dați în judecată pentru sabotaj și rea voință față de Stat și muncitorime.

Prietenul Geltz a mai arătat că din voința comună a muncitorilor, maestrilor și inginerilor, multe secțiuni au fost reclădite și puse în funcțiune.

Direcțiunea Generală nu are de gând să reclădească această uzină, însă muncitorii dela Astra — dintre care mulți au petrecut viața lor întreagă acolo între zidurile ei, — vor ști să-și impună voința și nu vor permite ca uzina „Astra” să fie ștearsă din viața economică a orașului Arad. Muncitorii vor arăta din propria lor putere, fabrica din ruinele în care este astăzi.

Muncitorii cer ca personalul tehnic să ajute opera de reclădire a fabricii și munca pentru mărirea producției. Comitetul de fabrică a început o campanie sistematică între muncitorii uzinei pentru ridicarea producției, pentru disciplinarea muncii și pentru respectarea reciprocă de jos în sus și de sus în jos.

În mai multe secții muncitorii au făcut purificarea în felul ca șefii de secții puși din regimul trecut în funcțiunea lor pe spinarea muncitorilor,

au trebuit să se întoarcă la banca de lucru. Campania pentru ridicarea și intensificarea producției este susținută prin adunări făcute în fiecare atelier și secție,

muncitorimea fiind purificată de elementele trântore și speculante.

În același timp se arată și necesitatea unității muncitorești împotriva ațărilor șoviniste și pentru justele revendicări ale muncitorilor. Sperăm că străduințele comitetului de fabrică își vor arăta roadele în timpul cel mai scurt spre binele muncitorimei și pentru folosul Patriei.

G.H. VLAICU

D. Zăciu Adrian nu mai e șeful Biroului de Colectare al Cerealelor

Am arătat în ziarul nostru din Dec. a. c. că în Arad s'a format Biroul de Colectarea Cerealelor prevăzut de Decretul Lege apărut în Monitorul Oficial din 24 Octombrie a. c. În același timp ne-am exprimat asupra noastră asupra faptului că fruntea biroului a fost numit dl. Zăciu Adrian cu o abilitate antedemocratică, cunoscută numirea unei personalități democratice în locul d-ului

Dl. Zăciu Adrian a și tras concluziunile precizărilor noastre și în ziua de ieri s'a dat demisia. Demisia a fost acceptată de Comitetul de Colectare al Biroului de Colectarea Cerealelor, în locul lui fiind numit dl. Vortan Mihai comerciant de cereale din Arad.

Salar zilnic de Lei 27,50

Această sumă ridicolă a fost plătită de întreprinderile Comunale Arad muncitorilor evrei

Metodele de muncă hitleriste, bazându-se pe totală exploatare a omului, au fost în întregime aplicate de întreprinderile Comunale arădane sub regimul trecut față de evreii siliți la munca obligatorie. Donzii conducători ai Uzinelor Comunale, în frunte cu directorul Tripa, s'au folosit de ocazia „muncii gratuite” și au exploatat bieții oameni peste măsură. Meseriași calificati au lucrat ani de rând în atelierele întreprinderilor Comunale, fără să primească un ban recompensă.

Foștii muncitori evrei ai întreprinderilor Comunale Arad au început o acțiune pentru despăgubirea lor. Acești oameni, în urma anilor petrecuți în sclavajul hitlerist, au fost pauperizati complet, trăind în mizerie, deci au tot dreptul să ceară plata timpului petrecut în atelierele Primăriei. Conducătorii dela I.C.A. s'au ocupat zilele trecute cu revendicările foștilor muncitori evrei și

au votat drept despăgubire, un salar zilnic de 27 lei și 50 bani. Această sumă nu numai că e ridicolă,

dar deadrept o provocatoare față de acești oameni săraci cari aproape trei ani au suferit consecințele teribile ale sclavajului hitlerist, fiind exploatați și terorizati în modul cel mai înjositor. Foștii muncitori evrei dela I.C.A. eu tot dreptul pot cere ca — dacă anii furati dela ei și pagubele morale suferite nu li se poate restitui — cel puțin revendicările lor materiale să fie satisfăcute

ADMITEREA APELULUI D-LUI FILDERMAN. Comisia de apel a Biroului Ilfov raportor fiind d. avocat Raul Vasiliu, a luat în cercetare apelul făcut de d. avocat Filderman împotriva deciziei fostului Consiliu Baroului, prin care a fost pedepsit eliminarea din corp sub motivul nedemnității și neintegrării în ritmul vremii. Comisia a admis apelul și reformat astfel notărea primei instanțe, anulând pedeapsa aplicată d-lui Filderman.

Meseriașii cer desconcentrarea meseriașilor dela detașamente

La adunarea meseriașilor din Timișoara s'au desbătut problemele meseriașilor, acceptându-se următoarea Moțiune, cerând dela Ministerul Muncii:

1. Să numească în fruntea Camerei de Muncă 3 membrii ai Sindicatului, cari să se ocupe pe baza principiilor democrației, de soarta meseriașilor și muncitorilor;

2. Să fie numiți 3 membrii din Sindicat pe lângă Casa Asigurărilor Sociale, ca reprezentanți ai meseriașilor;

3. Să fie numiți doi membrii ai Sin-

dicalului pe lângă Inspectoratul Muncii.

4. Se trimită o telegramă către Ministerul Apărării Naționale, în care să ceară să fie respectat de organele în subordine și pus imediat în aplicare. Ord. Marelui Stat Major, ca toți meseriașii și muncitorii din ctg. 1919 — 1919 să fie lăsați la vatră;

5. Să fie lăsați la vatră toți meseriașii și muncitorii, fără deosebire de naționalitate cari fac parte din acele Detașamente de lucru, cari nu execută lucrări de interes militar.

Aceste propuneri au fost primite cu cel mai mare entuziasm.

Pensionarii particulari cer mărirea pensiilor

Primim următoarea scrisoare:

„În ziare s'a dus o campanie pentru majorarea lefurilor funcționarilor publici, particulari și a pensionarilor și s'a reușit, deoarece forurile competente s'au sesizat și s'a omis însă a se ocupa și de pensionarii particulari.

Trebue să știți că sunt o sumă de societăți particulare, cum sunt societățile de asigurare, bănci și altele, precum și instituțiile diferitelor confesiuni, care servesc pensii foștilor funcționari.

Ei bine, acestor pensionari li se servesc pensii derizorii, pentru timpul de față, care pensii nu le ajung nici măcar pentru strictul necesar. Sunt pensionari cu aproape 40 de ani de serviciu care primesc lunar mai pu-

țin decât câștigă un salar în patru zile, nu mai vorbim de cei mărunți, cu ani de serviciu mai puțini, care nu primesc nici măcar atât.

S'ar putea obiecta din partea acestor instituții că nu sunt fonduri suficiente; la aceea să răspundem că, dacă s'ar reduce din lefurile supra-ministeriale ce încasează cei ce se găsesc în capul instituțiilor, s'ar putea cu mult ameliora situațiunea precară în care se găsesc acești vrednici, foști colaboratori.

Suntem convinși că, dacă veți binevoii a susține și doleanțele acestor pensionari, forurile ce s'au sesizat și înfăptuiesc majorarea pensiilor, pensionarilor publici se vor interesa și de noi, pensionarii particulari.”

Poporul și-a ales conducătorii în comuna Sânnicolaul-Mic

Populația comunei Sânnicolaul Mic fiind nemulțumită de mult de vechea conducere, a început o acțiune pentru alegerea unui nou primar. Uniunea Patrioților, Organizația județeană Arad și Organizația Antihitleristă Germană a făcut munca pregătitoare pentru alegere. În ziua de Duminecă 3 Decembrie, a avut loc alegerea la care a luat parte populația comunei fără deosebire de naționalitate.

Adunarea a fost deschisă din partea prietenului Cuvineanu dela Uniunea Patrioților care a arătat că această alegere trebuie să fie exemplul solidarității între popoarele conlocuitoare ale țării. După cuvântare, a urmat alegerea noilor conducători. Adunarea a ales cu unanimitate pe prietenul Gulias, vechiul luptător de-

mocrat ca nou primar al comunei Sânnicolaul Mic, iar ca subprimar pe prietenul Ander I. Nouii conducători au și preluat posturile lor în fruntea comunei.

Delegația meseriașilor din Arad la d. prefect Șimandan

Micii meseriași din Arad s'au prezentat cu o delegație la Prefectura județului. Delegația, care a fost compusă din dl. Zăhoiu Mihai, președintele Sindicatului Unit al Micilor Meseriași și din d-nii Mateis Petre și Budorizan I., a înaintat un memoriu d-lui prefect Șimandan, conținând doleanțele cele mai arzătoare ale micilor meseriași.

Între aceste doleanțe e în primul rând modificarea legii sabotajului a cărei dispoziții prea complicate și neclare au cauzat ruina materială a multor meseriași. Delegația a cerut prefectului să înainteze memoriul forurilor competente ca aceste dispoziții antisociale să fie schimbate în fa-

voarea micilor existente. În continuare, reprezentanții micilor industriași cer introducerea sistemului de impunere progresiv.

Dl. prefect Șimandan a ascultat cu multă bunăvoință doleanțele micilor meseriași și a promis remedierea acestora în cadrul posibilităților financiare actuale.

Omagiul Franței pentru Stalingrad

În drumul său spre Moscova, unde a sosit ieri generalul De Gaulle s'a oprit la Stalingrad. Aici a oferit o placă comemorativă de omagiu pentru eroicul oraș sovietic, care este, a spus șeful guvernului francez, „nu numai un simbol al victoriei, ci e de asemenea și o lecție excelentă despre ce poate fi săvârșit de aliații uniți împotriva germanilor odioși“.

Omagiul generalului De Gaulle pentru Stalingrad are o semnificație profundă. Înainte de a începe tratativele dela Moscova pentru desăvârșirea prieteniei și colaborării franco-sovietice, reprezentantul statului francez a ținut să exprime acest omagiu pentru Stalingrad, spre a sublinia astfel că Franța e conștientă de ceea ce a însemnat marca victoriei sovietice pentru propria ei eliberare.

La Stalingrad a fost înfrânt pentru prima dată, însuși spiritul armatei germane, care se credea invincibilă; acolo, pe țărmul Volgei, eroismul — devenit legendar — al poporului sovietic și al Armatei roșii s'au contopit pentru a da prima lovitură hotărâtoare mașinii de războiu germane. Dela Stalingrad începe cutura decisivă a întregului războiu: de acolo începe cascada înfrângerilor pentru Hitler și deci de acolo începe eliberarea Europei și a omenirii în tregi de sub dominația forței hitleriste.

Victoria dela Stalingrad a făcut posibilă deschiderea celui de-al doilea front și deci eliberarea Franței. Stalingrad reprezintă prima cheazăie a colaborării strânsă dintre cele trei mari puteri democratice, strânsă colaborare, care apoi a fost definitivă la conferința dela Moscova și apoi statuată la Teheran, la 1. Dec. 1943.

Si nu e deloc o întâmplare că în ziua în care s'a împlinit un an dela conferința din Teheran generalul De Gaulle a sosit la Moscova ca reprezentant al Franței eliberate, să stabilească cu conducerea sovietică modalitățile unei desăvârșite colaborări pe viitor, spre binele celor două țări și ca atare, pentru securitatea păcii de mâine în Europa.

Între Franța și U.R.S.S. există Germania, isvor de neconținută primejdie, impregnată de un permanent spirit de agresiune în Europa.

Pentru securitatea Europei eliberate în urma victoriei dela Stalingrad colaborarea dintre Franța și U.R.S.S. este absolut indispensabilă spre a veghea de aproape asupra acestei primejdii de continuă agresiune din partea Germaniei, și pentru a alături de Marea Britanie, legată de U.R.S.S. prin pactul de asistență mutuală pe 20 de ani, să consolideze frontul de apărare al păcii de mâine, din Europa și împreună cu Statele Unite, China și celelalte națiuni unite, frontul de apărare al păcii din întreaga lume.

G. Ivașcu

Colaboraționistii din Norvegia predați justiției libere

STOCKHOLM. — Din capitala Suediei se anunță că pe teritoriile norvegiene de curând eliberate a apărut primul ziar liber. Incetul cu incetul viața a început să revină la normal și populația se întoarce din munții în orașele și satele părăsite.

După ultimele știri primite, mai mulți colaboraționisti de frunte, au

fost prinși de către patrioți norvegieni și predați justiției libere.

Foarte mulți soldați germani s'au refugiat prin munți, deoarece nu voiau să se mai întoarcă în Germania pentru a lupta. Acum după ce regiunile au fost eliberate, încep să-și facă apariția și se predau autorităților norvegiene și aliate.

Încă o mare înfrângere navală suferită de japonezi

NEW-YORK. — Comunicatul special dat de cartierul general al generalului Mac Arthur, anunță că superfortărețele sburătoare „B 29“ au bombardat pentru a patra oară Tokio.

Obiectivele atacate au fost instalațiile militare ale capitalei japoneze,

precum și fabricile de avioane. Observatorii au anunțat că toate obiectivele fixate au fost atinse cu cea mai mare precizie și distrugerile și incendiile provocate de către bombele grele sunt imense.

Deasemenea se mai comunică dela

cartierul general că un nou convoi japonez, al 7-lea, a fost atacat și distrus de către avioanele comandamentului din Pacific.

Vasele scufundate cu ocazia acestei bătălii aeronavale se ridică la trei distrugătoare și șapte cargoboturi încărcate cu trupe. Mulți soldați japonezi și-au găsit moartea în valurile Oceanului.

Miniștrii din guvernul trădător al lui Nedici condamnați la moarte de tribunalul armatei de eliberare jugoslave

BELGRAD. — Corespondentul agenției „Tass“ comunică: Tribunalul militar de pe lângă primul corp de armată de eliberare națională a Jugoslaviei, a judecat procesele întinate trădătorilor și inamicilor Jugoslaviei, care au colaborat cu ocupații și au luat parte la atrocitățile hitleriste. Au fost condamnate la moarte 105 persoane, printre care foștii miniștrii din guvernul Nedici: Veselinovici, Georgevici, Jynkovici, generalul Stoianovici, Tanovici, director al ziarului „Novo Vreme“ al lui Nedici, Radulovici, șeful gărzii din Belgrad al lui Nedici, precum și mai mulți șefi de bande de bandiți din serviciul lui Mihailovici.

Lista completă a trădătorilor și inamicilor poporului, care au fost condamnați la moarte, a fost publicată de ziarul din Belgrad. Verdictul a și fost pus în executare.

Cinema ROYAL Str. Alexandri 2
Telefon: 19-35.

Repr. la orele 1, 3 și 5 fix

Bomba stagiunii Perla filmelor franceze!
Idolul publicului feminin:

JEAN GABIN în

„Seducătorul“

alături de strălucita vedetă
MIREILLE BAALIN

D. Churchill consideră ca gravă situația din Grecia

Situația din Grecia nici până azi nu s'a clarificat.

Forțele Organizației de rezistență E. A. M. duc lupte înverșunate împotriva fertelor reacționare. Populația Greciei cere demisionarea guvernului Papandreu. Guvernul a și oferit demisia care însă „nu a fost acceptată“.

În întreaga Grecia domnește o criză mare de alimente.

Dl. Churchill a făcut ieri o declarație în legătură cu situația din Grecia de care a caracterizat-o ca foarte gravă.

Guvernul britanic va face tot posibilul pentru a consolida situația din Grecia și a restabili prestigiul autorităților.

Indemnitatea de scumpete a funcționarilor publici

— Delegația funcționarilor publici a cerut naționalizarea băncilor și a industriilor mari —

Comitetul provizoriu de Organizare a Salariatilor Publici, comunică următoarele:

O delegație compusă din d-nii profesori N. Profiri, dr. S. Oeriu, ing. Economu și Protopoulos, s'au prezentat la dl. ministru al finanțelor, depunând un memoriu cu Motiunea votată de adunarea funcționarilor publici.

Toți delegații au cerut naționalizarea băncilor și a industriilor mari nu ca o problemă pur politică, ci ca o necesitate de viață pentru funcționarii publici.

Dacă nu se va face acest lucru, mărirea lefurilor nu va rezolva nimic, pentru că prețurile vor continua să urce într'un chip îngrozitor. Stavila nu se poate pune decât printr'o politică justă, și aceasta cere naționalizarea băncilor și industriilor de bază.

Ca prim rezultat s'a obținut ajutorul de iarnă, plătit pe luna Noembrie, iar începând din luna Decembrie să fie pusă în aplicare mărirea salariilor.

1. La salariile până la 15.000 lei brut, plus indemnitatea de scumpete, vor primi un ajutor echivalent cu 150 la sută din quantumul lor.

2. La salariile până la 20.000 lei brut, plus indemnitatea de scumpete, vor primi un ajutor echivalent cu 120 la sută din quantumul lor.

3. La salariile până la 25.000 lei brut, plus indemnitatea de scumpete, vor primi un ajutor echivalent cu 100 la sută din quantumul lor.

4. La salariile până la 40.000 lei

brut, plus indemnitatea de scumpete, vor primi un ajutor echivalent cu 80 la sută din quantumul lor.

5. La salariile până la 60.000 lei brut, plus indemnitatea de scumpete, vor primi un ajutor echivalent cu 60 la sută din quantumul lor.

6. La salariile dela 60.000 în sus, brut, plus indemnitatea de scumpete, vor primi un ajutor echivalent cu 60 la sută din quantumul lor.

Direcția economatelor urmează să treacă în mâinile Sindicatelor.

Organizarea în sindicate înseamnă unitate și salariații publici au apărut nu numai interesele lor, al celor bugetari și al diurniștilor și pensionarilor.

Delegația a insistat să se facă dreptate, cerând pentru pensionari pensii, în raport cu noile lefuri, iar diurniștii să fie păstrați și nu aruncați pe drumuri în pragul iernii.

CAPITOL

Strada Brătianu Nr. 18
Telefon: 25-22.

Repr.: 1, 3 și 5. Zilnic la 11.30 Matineu

Azi UN SPECTACOL EXCEPȚIONAL

Dansați fetelor dansați

America dansează prin: Maureen O'Hara

Cântece! Muzică **DANS!** Veselie!

„Franța trebuie să poarte războiul până la Berlin“

A spus D. Maurice Thorez în prima sa cuvântare la Paris

PARIS. — Corespondentul Agenției „Reuter“ transmite:

O primire nespuse de entuziastă au făcut 30.000 de parizieni d-lui Maurice Thorez, secretarul general al partidului comunist francez, când acesta a luat cuvântul la Velodrome d'Hiver imediat după înapoierea sa dela Moscova.

D. Marcel Cachin, cunoscutul fruntas comunist l-a prezentat pe d. Thorez.

În cuvântarea sa d. Thorez a cerut ca Franța să poarte războiul „până la Berlin“.

El a regretat că Franța nu are încă o armată puternică și și-a exprimat mirarea pentru faptul că nu au fost chemate încă sub drapel. Trebuie să alcătuim 40 de divizii a adăugat el.

D. Thorez a precizat că programul partidului său cuprinde pedepsirea tuturor trădătorilor și a protegutorilor lor și înființarea unui partid național-muncitoresc.

După ce trunțașul comunist și-a terminat cuvântarea, imensa mulțime a intonat „Marslieză“.

CORSO ARAD, Tel. 23-64

Repr. la orele: 11, 1, 3 și 5 fix

CHARLES BOYER și BETTE DAVIS în

„IUBIREA LOR...“

Cinema FORUM

TELEFON 20-10.
Repr. orele 1, 3 și 5

Azi O premieră de mare spectacol.

„ULTIMA ÎNTĂLNIRE“

cu fermecătoarea eroina din LA RASCURCE DE VĂNTURI.

Merle Oberon — George Brent — Pat O'Brien — Binnie Barnes.

O nouă cucerire a medicinei sovietice

Experiența restabilirii funcțiilor vitale ale organismului

În noaptea de 3 Martie 1944 ostașul din gardă Valentin Cerepanov a fost greu rănit și, în stare disperată, a fost transportat la unul din spitalele de campanie din prima linie.

Chirurgul a constatat că bolnavul suferise și un șoc puternic. Era prea târziu ca să-l mai opereze. Omul murise.

Au fost chemați medicii.

Ei i-au introdus în arteră sânge conservat sub presiune considerabilă și în direcție contrară circulației normale a sângelui. Starea lui Cerepanov s'a îmbunătățit și chirurgul a putut să-i facă operația complicată a legării vaselor sanguine.

Dar tocmai când se părea că viața tânărului fusese salvată, starea lui se înrăutăți brusc. Peste câteva minute inima se opri, respirația încetă. Cerepanov muri. În foaia de observație fu trecută concluzia medicului operator: „Moartea a intervenit din cauza șocului și a unei mari pierderi de sânge, în ziua de 3 Martie 1944, ora 19 și 41 de minute”.

Aceiași medici cari căutaseră să-l salveze pe Cerepanov în timpul agoniei veniră iar la patul lui.

Trei minute și treizeci de secunde după ce chirurgul constata moartea, aparatul necesar a fost instalat și medicii au început iarăși să-i introducă sânge.

În același timp, au introdus lui Cerepanov un tub metalic în trahee, i-au suflat aer în plămâni cu ajutorul unor foale.

După un minut inima, care nu mai lucra, începu iar să bată; după trei minute respirația deveni naturală iar după un ceas și trei minute bolnavul își recapătă cunoștința.

El le spuse medicilor că nu vede deloc. Vederea îi reveni după 24 de ore. La început bolnavul văzu lampa care ardea, apoi desluși chipul surorii de caritate, iar a doua zi putu să citească un rând de text tipărit.

După un scurt timp Cerepanov fu evacuat în spatele frontului; el se mai îmbolnăvi și de o pneumonie și de alte boli din care abea scăpă cu viață. Acum Cerepanov e complet sănătos.

Echipele speciale ale medicilor de pe front care au salvat viața lui Cerepanov, precum și a multor alți răniți, era condusă de doctorul Vladimir Alexandrovici Negovski, unul din reprezentanții tinerei generații de medici sovietici.

Secole de-a rândul, în neîncetata lui sete de a cunoaște natura, omul s'a oprit când era vorba de moarte. Lupta împotriva morții pare de obicei imposibilă. Dar, în ciuda acestei păreri generale, încă în timpurile cele mai vechi s'au făcut încercări de a fi readuși la viață oameni, după ce li s'a constatat moartea.

Odată cu dezvoltarea cunoștințelor asupra structurii și funcțiilor corpului omenesc, năzuința de a restabili funcțiile vitale ale organismului capătă un caracter mai serios. La aceasta a contribuit mult dezvoltarea metodelor de restabilire a respirației oprite și a inimii care încetează să funcționeze. Reînvierea organelor izolate, adică scoase din cadavru, a lărgit considerabil cunoștințele asupra organismului omenesc în general.

Primul care a obținut reînvierea inimii scoase din trupul omului, a fost A. A. Kuliabko. La 3 August 1902 el a reînviat inima unui copil de trei ani, mort în ajun. În 1906 Denex și Adaru au comunicat cazul reînviei inimii unui executat. Același Kuliabko, în 1908, a reînviat capul unui câine, fo-

osindu-se de anumite soluții de săruri.

În U. R. S. S. fenomenul morții este privit ca un proces: noi ne dăm seama că după ce funcțiunea inimii și respirația se opresc, moartea adevărată nu intervine imediat, ci

organismul se găsește, un timp anumit, într-o stare intermediară, când viața încă nu s'a stins în toate țesăturile și organele. Această stare este denumită acum moarte clinică.

Dacă în acest timp medicul nu va lua nici o măsură pentru menținerea vieții, moartea clinică se va transforma în moarte adevărată, biologică, și atunci nici o intervenție a medicului nu va mai da rezultat.

Deocamdată perioada morții clinice nu e prea mare — 5—6 minute.

Dar dacă îi adăugăm perioada lungă a agoniei, care precede moartea, când ajutorul medicului de multe ori nu mai poate fi de folos, căpătăm un interval de timp destul de mare. În care, cu ajutorul unor mijloace speciale, putem reda viața muribunzilor sau celor care de-abea au murit.

Prelungirea perioadei morții clinice devine în momentul de față o problemă destul de reală: ea caută să întăr-

zie procesul morții țesăturilor și, în primul rând, a celulelor deosebit de sensibile ale creierului. Sistemul nervos încetează să trăiască la 5—6 minute după ce se oprește circulația sângelui.

Sunt cunoscute multe cazuri de moarte ale unor oameni destul de vi-guroși și sănătoși, care din cauza vreunei boli cu dezvoltare rapidă sau a unei răni grele, mor cu mult înainte de a fi secate toate forțele lor fizice.

Nu avem motive să ne îndoim că această moarte neîntemeiată va fi învinsă de știință.

Firește că nu e posibil să învii oameni care au suferit răni incompatibile cu viața sau distrugerii ale unor organe vitale, ce nu mai pot fi restabilite. Științii nu sunt decât la izvoarele științei, care învinge moartea. Dar chiar atât cât se știe astăzi, e de ajuns ca tratamentul oamenilor ce se găsesc în stare de agonie sau de moarte clinică să fie mai rațional și mai efectiv.

Savanții sovietici au consacrat mult timp și multe forțe acestei probleme. Rezultate mai palpabile au fost obținute abia în ultimul timp, datorită lucrărilor făcute în laboratorul doctorului V. A. Negovski și a colaboratorilor săi: A. I. Macaracev, M. I. Schus-

Acționiștii, comuniștii și socialiștii italieni cer participarea contelui Sforza la guvern

ROMA. — Corespondentul Agenției „Reuter” transmite:

Prințul Umberto a invitat în mod formal pe dl. Bonomi să formeze guvernul, dar fostul prim ministru și-a rezervat răspunsul în funcție de rezultatul conversațiilor ce se duc între cele șase partide.

Când aceste conversații au reînceput după amiază, partidele liberal, creștin-democrat și muncitoresc s'au declarat în favoarea invitării d-lui Bonomi de a reveni în fruntea guvernului, având sprijinul celor șase partide.

Socialiștii au declarat că sunt împotriva d-lui Bonomi și, atunci când acționiștii au repetat obiecția lor de a intra într'un cabinet Bonomi care nu ar cuprinde și pe contele Sforza, comuniștii și socialiștii s'au raliat la acest punct de vedere. Astfel, nu s'a putut ajunge la nici un rezultat.

D. Bonomi și-a petrecut după amiază examinând dacă atitudinea diferitelor partide îi oferă vre-o perspectivă de a arca guvernul în care să intre elemente suficiente din cele șase partide.

Se vor bate monete de aur

Un proiect financiar al ministerului de finanțe întocmit în unire cu B. N. R. prevede emiterea unei monete de aur de forma și greutatea „Napoleonului”.

Această emisiune ar fi bătută în cantitatea de circa 30.000 kg aur, gramul fiind socotit cam 4500 lei.

Prețul monetei ar urma să fie fixat în jurul unei cifre care ar reprezenta cam 40 la sută din valoarea dela Bursa Neagră a „Napoleonului”.

Pentru procurarea acestei monete de aur se va pretinde obligațiunea ca acel care dorește să o obțină să subscrie o anumită sumă la noul împrumut ce se va lansa, concomitent cu

punerea în circulație a monetei indicate.

Titlurile acestui împrumut vor purta o dobândă anuală fixă, ele fiind rambursabile în condițiuni speciale, care se afirmă că va fi foarte avantajoase.

Așadar, emiterea monetei de aur este condiționată de lansarea noului împrumut intern.

Prin lansarea acestui împrumut, coroborat cu emiterea monetei de aur, se scontează o repunere în circulație a capitalurilor tezaurizate, care nu aduc Statului nici un fel de contribuție.

Senzaționale declarații ale unui prizonier german

MOSCOVA. — Subofiterul prizonier Joseph Kanner, la interogatoriu ce i s'a luat, a declarat:

În ultimul timp am stat în Bavaria, pe care Hitler a calificat-o drept o „buternică fortăreață a fascismului”. Bavaria a devenit cu totul de nerecunoscut după numeroase înfrângeri suferite de armata germană. Numeroși hitleristi părăsesc acum rândurile partidului nazist. Chiar fruntași nazisti declară că Germania a pierdut războiul. Astfel nazistul Faber

a spus că se retrage din partid pentru ca să nu fie spânzurat împreună cu Hitler.

Moralul populației germane este foarte schimbat. Numărul celor nemulțumiți de regimul hitlerist sporește zi de zi. Inscripțiunile „Jos călăul de Hitler” apar din ce în ce mai des pe zidurile caselor. Tendințele antifasciste au câștigat teren chiar în rândurile tineretului german, pe care Hitler îl îmbuibase în special cu propaganda nazistă.

ter, M. S. Gaievskaja, E. M. Smirenskaia, M. I. Teliceva și alții.

Cercetările au început în 1936. Negovski a reușit atunci să reînvie un câine. În experiențele celorlalți învățați, câinii, cu toate că reînviau, nu trăiau după aceea decât câteva ore sau zile.

În momentul de față s'a dovedit posibilitatea restabilirii funcțiilor vitale ale organismului oamenilor, care se află în stare de agonie sau moarte clinică și s'a elaborat metoda readucerii oamenilor în viață. Această metodă este accesibilă oricărui medic, care lucrează în acest domeniu.

Metoda de restabilire a funcțiilor vitale constă în următoarele: dacă sub presiune mare se introduce sânge în arteră, în direcția contrară cursului normal al circulației, se umplu, în acest chip, cu sânge acele vase coronare ale inimii, a căror funcțiune s'a oprit și se asigură astfel alimentarea cu sânge a mușchilor inimii, ceace a face din nou să lucreze.

Dacă în același timp, printr'un tub special introdus în trahee, se suflă în plămâni o anumită cantitate de aer, sub o anumită presiune și în mod ritmic se obține apariția unui fel de curenta nevoase, care pornesc dela țesăturile plămânilor la centrul respirației din creier și-i provoacă activizarea.

În mai multe cazuri, care până acum erau socotite fără speranță, Negovski și colaboratorii săi, aplicând metodele descoperite de ei, au avut succes, adică au redat viața oamenilor. Astfel a fost salvat și Ceepnov, despre care am vorbit la începutul acestui articol. În timp cât a activat pe front, echipa doctorului V. A. Negovski a aplicat de 51 ori metoda ei de restabilire a vieții. În 12 cazuri V. A. Negovski și colaboratorii săi au reușit să restabilească complet funcțiile vitale stinse sau care se stingeau. Toți cei 12 răniți au fost apoi evacuați în spatele frontului în stare bună.

Nu de mult raportul doctorului V. A. Negovski despre rezultatele lucrărilor de pe front ale echipei lui a fost ascultat cu mare interes în ședința Consiliului științific al Institutului de Medicină Experimentală al U. R. S. S. și în aceea a Societății Chirurgicale. S'a subliniat că unele experiențe de restabilire a funcțiilor vitale ale organismului făcute în laboratoare și controlate pe front pot fi deja folosite în medicina practică în tratamentul cazurilor disperate, adică în agonie și moarte clinică.

G. METELSKI

Se reiau schimburile comerciale cu Orientul

Cercurile noastre comerciale sunt preocupate de problema reluării relațiilor comerciale cu țările din Orientul Apropiat.

S'ar putea importa bumbac și materii tanante, cari se găsesc în mari cantități în aceste țări. În ce privește, chestiunea mijloacelor de plată, informații demne de încredere arată că prin intermediul Băncii Naționale, care are unele disponibilități în străinătate, și cu garanția grupurilor interesate, s'ar putea acoperi costul materiilor prime ce urmează a fi importate.

Problema transporturilor e în studiu.

ARO Telefon 24-45. Reprez la orele 2, 3,30 și 5. Duminecă la 11 matineu

De azi revelația sezonului
DICK FORAN
REGELE COW-BOY-LOR IN

Spaima
Indienilor

PUBLICAȚIE. Toți proprietarii și părțile interesate (moștenitorii, creditorii, ipotecarii, etc.) cari au suferit simțu la imobilele lor, sunt invitați să fie prezenți la fața locului sinistrului: cei din strada Voluntarilor, în ziua de 11 Decembrie 1944 ora 10 a. m., iar pentru ziua de 14 Decembrie 1944 ora 10 a. m. Administrația CFR, Magazia Economatului, Cabina pod basculă CFR., Spălătoria de vagoane CFR., compania I-a pază CFR, magazia de războiu, triajul vagoanelor Cenad Castelul de Apă la Casa Mare, Triajul de vagoane CFR., Stația Arad CFR, Ateliere și Magazia Auto-Garaj CFR., Cabina Nr. 6 Stația CFR Arad, Clădirea în incinta Biroului Auto-Garaj CFR, Triajul de vagoane Cenad CFR., Givulescu Iraian Gara CFR, casier: — iar pentru ziua de 16 Decembrie 1944 ora 10 a. m. Regia Autonomă CFR, Depoul de locomotive, Traci Teodor CFR., Depoul de locomotive CFR, Dr. Leway Ludovic, reprezentantul Magaziei CFR, Fortuna Ilie Stația CFR, Arad, Pricaru Valentin CFR., Pop Cornel gara CFR, Rebreianu Petru CFR., Triajul de vagoane CFR, Triajul Cenad Stația Arad, Șerban Constantin CFR, Bichiceanu Ștefan CFR, Cruceanu Ioan CFR., Ionescu C. Nicula CFR, Dragoș Dumitru CFR, Mohor Ilie restaurator CFR Arad, când comisiunea la judecătorească va proceda la verificarea sinistrului. Cu ei vor aduce toate dovezile pagubelor suferite. — Președinte: MARIN POPESCU.

REDUCERE LA CINEMATOGRAFE PENTRU MEMBRII SINDICATULUI UNIT AL FUNCȚIONARILOR ȘI ANGAJAȚILOR PARTICULARI. Se aduce la cunoștința membrilor Sindicatului că vor obține bilete reduse la cinematografele: Aro, Corso, Forum și Royal prezentând carnetul de membru și un bon, pe care-l pot obține în sediul Sindicatului.

Mărturiile călăilor dela Lublin și Maidanek

Victimele au fost arse de vii în cuptoare uriașe

MOSCOVA. — Procesul criminalilor de războiu din Lublin—Maidanek continuă cu mult interes din partea populației. Intregul oraș și chiar regiunea întreagă este în fierbere și

Mica Publicitate

FOST PROFESOR DE PLAN. evreu, refugiat din detașament de lucru, de origină din Budapesta, ar da ore de pian contra locuință sau mâncare. Adresa la administrația ziarului.

CARUCIOR adânc pentru copii gemeni, în perfectă stare, de vânzare. Pop. Industria lemnului, Pâncota.

CAUTĂM SPARGĂTORI DE NUCI cu experiență, familii cu mai mulți membrii. Mittelman Albert, str. Grigore Alexandrescu 3.

TERMINAT STUDII în Budapesta profesor de limba Germană Engleză eventual contra masă, sau toată întreținerea. Exceptând limba Engleză modernă. Adresa la ziar.

DOMN SINGUR caută menajeră singură săracă. Micălaca, str. Abrud Nr. 54.

SE CUMPĂRĂ sau se închiriază imediat mașini de cusut. Cei ce doresc a vinde sau a închiria astfel de mașini, se vor adresa la Secretariatul Uzinelor „Astra” în Arad, Calea Aurel Vlaicu Nr. 41—43.

Prin înființarea patrulilor mixte s'a intensificat paza orașului

Rezultatele consfăturii dela Prefectură — Primăria va desemna oameni de încredere pentru orientarea patrulilor

În cabinetul d-lui prefect Șimăndan a avut loc o convorbire, la care au luat parte d. primar Pălinceș, d. chestor Stelian, d. colonel Rădulescu, comandantul Garnizoanei și d. colonel Sălăgean dela Etape.

La această convorbire s'au ajuns la rezultate practice și îmbucurătoare privința pezei orașului.

Deoarece batalioanele de marș care au făcut paza orașului în două seri, au primit ordin să plece pe front, a fost nevoie de această convorbire pentru a se găsi o soluție nouă ca orașul să nu rămână fără pază.

Este lucru știut că în urma ordinului Marelui Stat Major, mai multe regimente au fost contopite în toată țara, așa că și din orașul nostru au plecat mai multe regimente în alte localități și deci în Garnizoană nu mai sunt soldați suficienți pentru toate necesitățile de pază.

La cererea d-lui prefect, d. colonel Rădulescu a promis că va face tot posibilul pentru a pune la dispoziția Chesturei 400 de soldați necesari pentru buna pază a orașului.

D. chestor a rugat pe d. comandant al Garnizoanei să dispună ca soldații să fie trimiși la Chestură până la orele 17 cel mai târziu ca până la venirea întinericului să poată fi repartizați și trimiși la comisariate, deoarece Marți seara a fost neglijată această treabă și după multă insistență soldații au sosit la orele 23.30, fără a mai putea face o pază serioasă după această oră. A declarat că d. general Tudose a promis că aceste patruli vor veni regulat și cu toate acestea, soldații au fost reținuți din diferite mo-

tive de către comandantul Batalionului.

D. colonel Sălăgean a subliniat că în Arad sunt multe posturi fixe cari epuizează întregul efectiv de soldați aflați în Garnizoană. Propune ca să se intervină la Marele Stat Major pentru a trimite un Batalion la Arad în scopul pazei și ca acești soldați să nu mai aibă altă misiune.

D. prefect susține că paza orașului trebuie făcută cu orice preț și pentru a asigura un cât mai bun rezultat în înțelegere cu d. primar a hotărât ca din fiecare cartier să se desemneze oameni de încredere cari să se angajeze benevol că vor îndruma patrulile în cartierele lor, indicând locurile unde este mai necesar un control mai sever.

Totodată au hotărât ca împreună cu d. colonel Rădulescu, să meargă la d. comandant sovietic pentru a cere ofițeri sau soldați ruși cari să fie puși cel puțin câte unul în fruntea fiecărei patruli.

D. colonel Rădulescu a promis că va depune toate eforturile pentru o favorabilă soluționare a problemei și ca

soldații destinați pentru patruli să fie din timp la Chestură.

D. primar s'a angajat că va desemna oamenii cei mai corcospunzători pentru îndrumarea patrulilor ca soldații să nu stea undeva la adăpost, ci să circule încontinuu, controlând toate străzile din cartierul respectiv.

După ce au căzut de acord în toate privințele, s'au fixat raioanele și posturile fixe, iar patrulile au fost puse la dispoziția d-lui comisar M. Murtaza, care va dirija și supraveghea activitatea lor.

În cursul după mesei d. prefect și d. colonel Rădulescu au făcut o vizită d-lui comandant Fartușin, care i-a asigurat că va pune la dispoziția Chesturei câte doi soldați sovietici pentru fiecare patrulă.

Acest lucru s'a și împlinit și la orele 17 un număr de 350 de soldați români și 50 soldați sovietici au fost prezenți în curtea Chesturei și după împărțirea lor pe sectoare la orele 17.30 au plecat în patrulă, fiecare în raionul său.

Un al doilea Baku în Uniunea Sovietică

MOSCOVA, — Comisarul poporului adjunct dela industria petroliferă a URSS, Karlaghin, scrie următoarele:

Cu toată blocada Caucazului și ocuparea temporară de către germani a exploatărilor petrolifere dela Măkop și a unei părți din exploatările dela Grozny, industria petroliferă sovietică a aprovizionat încetare frontul și economia noastră cu petrol și cu produse petrolifere.

Guvernul, partidul și Stalin personal, cu mult înainte de agresiunea Germaniei hitleriste împotriva Uniunii Sovietice, au făcut eforturi pentru a organiza o a doua bază petroliferă în regiunile din est ale țării care se aflau înafara razei de acțiune inamicului.

În executarea acestor indicațiuni, industria petroliferă a îndreptat în spre est mari resurse materiale și numeroas personal. Exploatarea petrolifere au apărut în câmpiile dela Volga, în stepele Bașkiriei și al Kazakstanului.

Un al doilea Baku a răsărit și se dezvoltă pe zi ce trecea.

La începutul războiului național extragerea petrolului din nouile regiuni ocupa un loc important în pozițiunea generală. Geologii au descoperit și au pregătit pentru exploatare, un mare număr de noi terenuri petrolifere. Acum de curând se părea că Bașkiria, — cea mai importantă regiune petroliferă din răsărit — n'a oferit nici o perspectivă pentru dezvoltarea ulterioară a extragerii petrolului. Dar iată că la 15 km. de Isimbai, geologii au descoperit noi bogate zăcăminte de petrol.

În această regiune nu se află nici șosele nici baze de izvoare de energie nici mari localități vecine și cu toate acestea, în mai puțin de un an, s'au creat acolo mari exploatare cari așung acum să furnizeze mai mult de o treime din petrolul extras din Bașkiria. Într'un viitor apropiat, producția acestui zăcămant se va dubla sau se va înmulți de mai multe ori.

În vara anului 1944, în aceeași Bașkirie, s'au descoperit, pentru prima oară în Rusia Sovietică, petrol în aluviunile epocii Devoniene. Aceste aluviuni, prin vârsta lor geologică, sunt cele mai străvechi din cele cari se exploatează noi până acum.

Prima sondă forată a dat un debit fără precedent în răsărit, de 180 de tone pe zi.

Astfel, judecând după datele primite, noi bogate zăcăminte, cari vor da mult de lucru echipelor de sondori pentru mulți ani de acum înainte, vor putea fi descoperite.

În 1942 s'a descoperit pentru prima oară petrol în zona Saturevo în Țara tătarilor. Descoperirea de noi zăcăminte a dat posibilitate lucrătorilor din industria petrolului din regiunea „celui de al doilea Baku” să compenseze într-o măsură considerabilă pierderile de carburanți din zonele temporar ocupate de inamic și să aprovizioneze fără încetare frontul și industriile cu produse petrolifere.

Astfel, trustul petrolifer „Tuimazneft”, grație descoperirii petrolului în aluviunile Devoniene și-a ridicat cantitatea de extragere în timpul războiului cu mai mult de odată și jumătate. În regiunea Stavropol, numai în cursul ultimului an, extragerea petrolului s'a dublat aproape.

În republica Bașkiria, volumul extragerii zilnice mijlocii de petrol s'a ridicat cu 25 la sută în 1944, față de anul trecut, iar în regiunea Kuibșev, extragerea s'a încercit aproape.

În afară de sporirea debitului actual, geologii „celui de al doilea Baku” au descoperit noi „perspective” de sporire a producției în zona Urali-Volga, pentru anii viitori, fapt care are o excepțională importanță.

În timpul războiului, producția s'a mai ridicat în mod foarte considerabil și în alte noi regiuni petrolifere ale Uniunii Sovietice. De curând au fost descoperite noi zăcăminte în Asia centrală, în districtul Andilane, etc., ceea ce a permis sporirea producției de petrol cu mai mult de odată și jumătate.

De curând, petroliștii din Dagesfan au mai descoperit lângă orașul Makhaci Kola, un nou zăcămant de petrol, care promite foarte mult.

La Baku — cea mai veche regiune petroliferă a Uniunii Sovietice, s'a pregătit în timpul războiului exploatarea zăcămintelor, dela Euzovny, și Maștagy, care deschid perspective favorabile pentru o nouă sporire a producției.

ULTIMA ORA

Lupte înverșunate pe străzile Athenei

Eri toată ziua au avut loc lupte înverșunate pe străzile Athenei între forțele guvernului și forțele organizației de rezistență E. A. M., cari au înaintat împotriva principalelor centre de guvernare și au asaltat mai multe stațiuni de poliție. Generalul Scoby a făcut o nouă declarație în care a precizat că sprijină guvernul actual și constituția regală grecească.

Portul Ravenna ocupat de forțele americane

Pe frontul din Italia, după lupte grele de mai multe săptămâni, trupele aliate au ocupat orașul și portul Ravenna. Trupele americane au intrat ieri dimineață în orașul mult suferit. Germanii s'au folosit de portul Ravenna ca bază navală pentru unitățile ușoare. Pierderea acestui port important deschide drumul înaintării aliate în direcția orașelor Bologna și Rimini.

Șase luni dela debarcarea în Normandia

Trei milioane de germani scoși din luptă

ANKARA. — Azi a fost difuzat la radio Paris al doilea mesaj al generalului Eisenhower dat poporului german. Cu această ocazie generalul Eisenhower a avertizat poporul german că dacă forțele naziste vor continua să reziste,

forțele aeriene aliate vor continua să distrugă sistematic toate centrele vitale ale Germaniei.

D-lui a declarat că nu se va mai da

posibilitate germanilor să se mai organizeze pe baze militare pentru a provoca un nou războiu. A chemat poporul german să nu mai sprijine efortul de războiu disperat al nazistilor cari de acum au pierdut războiul.

În continuare a declarat:

„Azi se împlinesc șase luni dela debarcarea noastră în Normandia și dela această dată au fost scoși

se din luptă 3 milioane de germani, dintre cari 800 mii luți prizonieri. Armatele a 7-a, 15-a, 17-a și a 5-a de panzeri au fost nimicite.

Acum șase luni noi am luptat în Normandia, azi luptăm în Germania. În timp ce germanii au pierdut, noi am câștigat. Azi suntem mai tari decât oricând în istoria noastră — și-a încheiat generalul Eisenhower mesajul său.

Generalul de Gaulle în Prusia Orientală

ANKARA. — Din Moscova se anunță că azi înainte de masă generalul de Gaulle a plecat dela Moscova cu un avion în Prusia Orientală pentru a vizita frontul și a se întrevedea cu eroicii aviatori voluntari francezi cari au luptat cu atâta vitejie contra Germaniei hitleriste, alături de camarazii lor ruși.

Statele Unite nu se amestecă în treburile interne ale Italiei

Cu ocazia instaurării oficiale a d-lui Stettinius în postul de secretar al departamentului de externe al Statelor Unite, d-lui a convocat o conferință de presă.

La această conferință de presă ministrul de externe a declarat că

guvernul Statelor Unite n'a ridicat nici în trecut și nici în momentul de față nicio obiecțiune contra persoanei contelui Sforza.

D-lui a subliniat că nu înțelege să se amestece în chestiunile interne și în special politicile ale Italiei. Formarea

noului guvern se va face după placul italienilor și așa după cum o doresc ei. Statele Unite au luat angajamentul să ajute alimentarea populației în limita posibilităților și să asigure ordinea internă, până când Italia va fi teatru de războiu.

Râul Saar trecut în patru puncte de trupele americane

Luptele se apropie de Köln

NEW-YORK. — Pe frontul de Vest luptele iau un caracter tot mai pronunțat și cresc în intensitate. Azi noapte s'a anunțat că trupele aparținând armatei a treia americane

luptă în interiorul sistemului de fortificații germane Sigfried.

Germanii opun o vie rezistență și caută prin toate mijloacele să împiedece pătrunderea forțelor americane pe câmpia Kölnului. Pentru sprijinirea acțiunilor terestre,

800 de bombardiere grele americane au bombardat împrejurimile orașului Köln,

care este centrul de aprovizionare ale trupelor germane cari luptă în această regiune.

Armata a 7-a americană a trecut în patru puncte râul Saar și se află la 15 kilometri de orașul Saarbrücken.

Armata 1-a americană, înaintând în direcția Dürren, a ocupat importantul centru german Bergstein. În acest sector luptele sunt extrem de crâncene, deoarece germanii încearcă să țină pe loc forțele americane.

1600 de bombardiere grele americane au bombardat în cursul zilei de ieri orașele Merseburg, Biele-

feld, precum și uzinele de benzină sintetică dela Leuna și Linnefeld.

Azi noapte forțe aeriene engleze au bombardat deasemenea orașele Nürnberg și Ludwigshafen, provocând incendii mari.

Comentând situația de pe front, cunoscutul comentator american Wallace Harry spune următoarele:

„Bazinul Saar cu imensele sale mine carbonifere și industria principală de războiu este prefăcută sistematic în ruine din cauza dârzei rezistențe germane. Acest centru vital german este bombardat sistematic și cu multă chibzuială de către bombardierele aliate, cari știu precis unde se află camufletele principalele uzine de războiu germane.

Pierderile germanilor sunt extrem de mari în oameni și material de războiu. Dela începutul ofensivelor aliate,

Germania a pierdut 60 de divizii dintre cele mai bune și pe cari nu le mai poate înlocui.

Aceasta explică de ce au recurs conducătorii Germaniei hitleriste la mobilizarea civililor neputincioși în formațiunile „Volksturm“.

Este adevărat că progresele nu sunt spectaculoase din cauza încetinei lor, dar sunt foarte importante, deoarece este distrus sistematic tot sistemul de apărare german.

Se pare că centrul de greutate al luptelor se va muta în curând pe câmpia Kölnului, unde se ivesc perspective mari pentru armatele aliate.

În ofensiva de iarnă, întreprinsă de generalul Eisenhower, germanii au pierdut până în prezent 180.000 de oameni, cari au fost definitiv scoși din luptă.

Deciziunile cari vor urma pe fronturile de luptă, în curând vor decide soarta Germaniei pentru multe generații.

Pe frontul din Ungaria, trupele marșalului Tolbuchin înaintează vertiginos spre Austria, după ce au zdrobit rezistența germană din fața lacului Balaton. Situația Ungariei este critică, acea mică fâșie pe pământ care a mai rămas necucerită de trupele sovietice, nu se mai poate numi Ungarie, ci este un teritoriu prefăcut în ruine de către armata germană, care nu mai cruță pe aliatul său maghiar.

Repatrierea cetățenilor sovietici

În numărul din 8 Dec. a. c. al ziarului nostru s'a strecurat o greșală regretabilă în legătură cu repatrierea cetățenilor sovietici. Rectificăm această greșală, comunicând că se consideră cetățeni sovietici persoanele cari după data de 28 Iunie 1940 au locuit pe teritoriul Unității Sovietice, inclusiv Bucovina de Nord și Basarabia.

Mutarea birourilor Oficiului de Plasare

Oficiul de Muncă, Plasare și Indrumare din Arad și-a mutat sediul din Bul. Carol Nr. 19 la Primăria municipiului Arad, unde s'a instalat în camerele Nr. 34—35—36 (parter dreapta). În consecință, începând cu data de 7 Decembrie 1944, orice informațiune adresată Oficiului se va face la adresa mai sus, specificată între orele 8—14.

Chestura Poliției Municipiului Arad Biroul Poliției Administrative

Se aduce la cunoștință următoarele: Comisia Română pentru aplicarea armistițiului comunică:

Și hunurile cumpărate cu acte în egală din Basarabia și Bucovina de Nord prin Centrul Național de Româniizare trebuiesc predate înaltului Comandament Sovietic conform art. 12 din Convenția de Armistițiu.

Locuitorii cari dețin asemenea bunuri, sunt obligați să le declare și să le depună la oficiile comisariatelor de poliție respective pe baza cărui au domiciliul, procedându-se după aceiaș norme ca cu bunurile declarate și depuse în termen. Declararea bunurilor susmenționate se poate face până la data de 10 Decembrie, inclusiv.

UNIUNEA EVREILOR DEMOCRATI organizează un festival cultural Duminecă ora 3 d. m. în sala mare a Liceului Evreesc.

AVIZ. Cursurile școlii de ucenici ind. comerciali din Arad s'au deschis cu începere dela data de 1 Decembrie a. c. și funcționează după cum urmează: Luni dela 8 la 12 pentru cl. IV-a, Luni dela 13.30 la 15.35 pentru cl. II-a și a III-a, Marți dela 13.30 la 15.35 pentru cl. IV-a, Miercuri dela 8 la 12 dim. pentru cl. III-a, Miercuri dela ora 13.30 la 15.35 pentru cl. II-a, Joi dela ora 13.30 la 15.35 pentru cl. II-a și I-a, Vineri dela ora 13.30 la 15.35 pentru cl. II-a și I-a. — Direcțiunea.

PUBLICAȚIE. Toți proprietarii și părțile interesate (moștenitori, creditori, ipotecari etc.) cari au suferit sinistru la imobile și mobile, de pe urma bombardamentului aeriene, sunt invitați să se prezinte la Curtea de Ape camera Nr. 103 etaj I. (Palatul Justiției) după cum se arată mai jos și anume:

1.) La 14 Decembrie 1944 ora 9 dim. sinistrații din Arad-Grădiște strada Egalității.

2.) La 16 Decembrie 1944 ora 9 dim. sinistrații din str. Bulevardul Regele Ferdinand din imobile cu Nr. 33, 35, 37, 40, 42, 43, 44, 45, 46, 47, 48, 55 și 61.

3.) La 19 Decembrie 1944 ora 9 dim. sinistrații din str. Tudor Vladimirescu din imobilele cu Nr. 10/a, 11, 15, 17/19, 21, 23, 27, 37 și 39, când Comisia II-a, judecătorească va proceda la verificarea actelor și descende la fața locului sinistrul, iar cei interesați vor aduce toate actele ca dovezi pentru arătarea pagubelor suferite. Președinte. Dimitrie Hizup Secretar. Vasile Andor.